

нов, переодетый в японский военный мундир, поднялся на борт этого крейсера и отплыл к берегам Японии.

После политического переворота во Владивостоке власть перешла в руки Временного правительства Приморской областной земской управы. Это правительство издало приказ об аресте Розанова как дезертира и похитителя российского золота, заявило официальный протест правительству Японии с требованием выдать правосудию уголовного преступника Розанова. Однако комментариев не последовало. Газеты сообщали, что бежавший в Японию С. Розанов свободно передвигается с семьей из Токио в Кобэ и Иокогаме. Позднее было сообщение о том, что он погиб. А что случилось с золотом? Золото у русского генерала было куплено узким кругом лиц. А частные финансовые и валютные операции иностранцев вел и контролировал все тот же банк "Сёкин Гинко". Монетный двор Министерства финансов Японии закупил в 1920 году золота на 25552154 иен. Совокупные покупки золота в государственную казну на протяжении предшествовавших 10 лет не превышали 5—6 миллионов иен. Сам Розанов не использовал даже сотую долю числящихся в его владении средств. Они остались на счетах в Японии и были в дальнейшем незаконно присвоены Японской стороной.

Генерал Павел Петров

В дни штурма Красной Армией Омска начальником тыла колчаковской армии был назначен генерал Петров.

Под надзором Петрова вагон с остатками "царского" золота проследовал по транссибирской магистрали через Иркутск в сторону Читы. На одном из перегонов поезд был остановлен казачьим отрядом Семенова. Семеновцы заставили Петрова "уступить" половину из 63 ящиков с золотыми слитками. Еще 11 ящиков были отданы местным властям в обмен на продовольствие. Несколько месяцев состав генерала Петрова, в котором все еще находились 22 ящика, стоял без движения на глухих полустанках, затем прибыл на станцию Маньчжурия. Вот на этой станции и встретился генерал Петров с японской военной администрацией. Петрову приказали безоговорочно сдать при пересечении границы подвижной состав, оружие и ценности. Вынужденный дать согласие Петров получил взамен от японской стороны нечто вроде расписки о том, что японская администрация "приняла на временное хранение" золотые слитки в количестве 22 ящиков. С тех пор это золото навсегда кануло в неизвестность.

Под распиской расписался некто "Изомэ". Это был не просто жулик, совершивший кражу во имя собственной корысти. Подлинное имя офицера японской разведки было Рокуро Исомэ.

Японские банки — неоплатные должники России

Российским золотом поживились и разбогатели на нем японские генералы. Разбирательство этого факта длилось долго, но безуспешно. Обогатились на русском золоте несказанно и японские банкиры. История началась еще в царские времена. В нашей печати в последние годы опубликован ряд статей, авторы которых, оперируя архивными документами, сообщают, что представитель царского правительства — военный агент России генерал-майор М. П. Подтягин, находившийся в Японии в 1916—1920 годах и ведавший закупками японского оружия и боеприпасов, так и не получил из японских банков и от японского военного ведомства те суммы, которые поступили к ним в счет предполагавшихся поставок японского оружия. Эти суммы так и остались на счетах японских банков. Российские депозиты как ручейки из водохранилища стали растекаться по фондам различных частных японских фирм.

Некоторые японские и американские историки склонны возлагать ответственность за агрессивную грабительскую политику правящих кругов Японии на японскую военщину. Но факты свидетельствуют, что наряду с генералами виновны крупнейшие банки и концерны этой страны. Речь идет о группе финансовых дельцов "дзайбацу". Это они подталкивали императора Хирохито и его генеральское окружение на грабительские интервенции.

Разгром японского милитаризма в итоге второй мировой войны привел к большим переменам в общественной жизни Японии.

Многие из японских концернов и банков в ходе послевоенных реформ претерпели существенную структурную реорганизацию. Банк "Ёкохама Сёкин Гинко", на чьих счетах находились крупные депозиты из российской государственной казны, сохранил и персонал, и недвижимое имущество, и свои авуары. Но в то же время сменил вывеску. Скорее всего для того, чтобы не напоминать мировой общественности о прошлых тесных связях с экспансионистской и милитаристской политикой Японии. "Ёкохама Сёкин Гинко" был переименован в "Токё Гинко", что означает "Токийский банк". В 1995—1996 годах произошло слияние "Токийского банка" с другим великаном японского финансового мира — банком "Мицубиси Гинко". Новый банк — гигант назван "Токё Мицубиси Гинко". Банк этот продолжает сохранять особую роль в сфере валютных операций правительства. Все это говорит не только о финансовом могуществе нового банка, но и его способности без особых затруднений выплачивать долги тем зарубежным вкладчикам, включая Российское государство, которые когда-то поместили свои капиталы на счета его предшественников. Вопрос в том: имеется ли готовность правительства Японии и руководителей этого банка расплачиваться с нашей страной, чьи депозиты и ценности они унаследовали со времен японской интервенции в России. Пришло время платить и получать долги. Россия должна получить то, что было у нее незаконно похищено в годы японской интервенции в Сибири и на Дальнем Востоке.